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FL 
Fallada". 

(R.) Depunendu-şi mandatul, gene-
I ralul Traian Dada, singurul Român 
(ales deputat în 1887, a zis presiden-
! ttilui Dietei, ca în statul ungar cmsti-
1 téonalismid e o ficţiune. 

Procurorul de stat l'a tras atunci 
:!n judecata. Pretindea, cu agită contra 
Ungurilor şi arunca cea mai tome-
rară calomnie asupra celui mai sfânt 

I lucru unguresc : constituţia. Numai 
! graţiarea Monarchului l'a scăpat pe 
j viteazul general ca bătreneţele să nu 
şi-le petreacă în temniţă, după-ee un 

; jumëtate veac tronului pavăză, ear' 
! terii cetăţean distius i-a fost. 

Prin Memorandul de la 1892 frun
taşii poporului român (Г ase meni au 
vroit să arate tronului, că cel puţin 

i faţa de naţionalităţi, constituţia ma
ghiară este numai un scut, la umbra 
căruia se sevîrşesc cele mai revol
tătoare ilegalităţi. 

Şi pe ei procurorul i a dat în ju
decata şi dacă membrii din comitetul 
naţional n'au stat cu anii îu temniţă, 
au s-o mulţumească earăşi numai 
[naltei clemenţe a mult încercatului 

I nostru Monarch. 
Tot aşa: de câte-ori în presa ro

mână s'au scris articoli în cari se 
descoperea mai cu succes şirul lung 
al ilegalităţilor comise sub umbra 
legii, guvernanţii noştri asmuţau pro
curorul, ear' temniţele de la Sibiiu, 
Cluj, Vaţ şi Seghedin se umpleau cu 
martiri, cum desigur numai în teri 
constituţionale nu este obiceiul 

Eată, că vin însă acum d'odată doi 
fişpani, şi unul, Fabian de la Arad, 
in plina congregaţie scapă vorba 
Jallacia", aplicată la représentants 
poporului în comitetul jurisdicţional 
comitatens, — ear' celalalt, Maurer 
de la Braşov, refusa a röspunde unei 
ittterpelări nu mai pentru-că ea i-s'a 
făcut româneşte, de şi limba română, 
teoreuna cu cea săsească, este, con
form legii, limba protocolară în comi
tatul Braşovului. 

Mărturisirea celui dintâiu şi fapta 
acestui din urmă, sunt negreşit 
probe asupra dragostei şi spiritului 
de constituţionalism a înalţilor dire-
gêtori maghiari. 

Nu snnt mai altfel nici cei de la 
centru : guvernul. Diu contra: înşişi 
miniştri dau pildă asupra felului cum 
trebueşte ocolită legea, pe de-oparte 
prin ordonanţe, pe de ală parte res
pingând ori-ce apelata făcută de naţio
nalităţi împotriva apucăturilor şi hotă-
ririlor fişpăneşti. 

înaintea obştei maghiare stăpânito-
rii se scuză că totul se face în inte-
RESUÎ maghiarismului. In realitate to
tul se face însă în detrimentul paci-
nicei comune vieţuiri a cetăţenilor 
de diferite naţionalităţi şi prin ur
mare spre reut terii. Căci numai 
fericită nu poate fi ţeara în care 
pentru interese speciale se calcă 
principiul fundamentul al ori-cărui 
stat : justiţia ! 

In duelul de cuvinte ce a avut 
loc Marţia trecută între fişpanul co
mitatului Arad şi între amicul nostru 

Dr. St. C. Pop, acesta a demonstrat 
cum adecă numai graţie însuşirilor 
nobile ale poporului nostru s'au în-
cunjurat în comitat scenele violente 
cari în alte comitate — şi anume în 
cele maghiare -•- a necesitat interve-
uirea armatei şi a provocat vörsäri 
de sânge. 

Pentru-că numai în urma nedrep
tăţilor pe de-oparte, ear' pe de alta 
parte a nepăsării paşalelor, poporul 
se revoltă şi se aruncă în braţele 
socialismului. Noi „agitatorii valachi", 
a zis amicul nostru, am ştiut să fe
rim poporul nostru de influenţele rele 
căror cel maghiar a căzut jertfă în 
mai multe comitate. 

Răbdarea poporului nostru are 
însă şi ea o margine, şi nu e bine 
să fie împins spre această margine 
prin decretarea de „fallacieii a con-
stituţiunei, care tuturor de-opotrivă ar 
trebui să ne fie scut de apërare şi ni
mănui să nu-i fie mijloc de a impila 
pe alţii. 

Fişpanii dela Arad şi Braşov nu 
vor să înţeleagă însă aceasta. 

Faţă de cel de la Arad Românii 
îşi vor face şi în viitor datoria. Nu-1 
vor îngădui ca prin simple apucături 
electorale populaţia română să fie 
desbrăcata de ale sale drepturi în
scrise în legile fundamentale ale terii. 

Faţă de cel de la Braşov earăşi 
suntem siguri că se vor face toţi 
paşii pentru ca el să respecte legea. 

E vorba însă ca Saşii să sară şi 
ei întru apărarea legii. Să nu lase 
ca fişpanul sas să confişte azi dreptul 
Românilor, pentru-că nimeni nu le 
garantează că nume nu va veni alt 
fişpan, care chiar Sas fiiad, din ordin 
mai înalt, ori pentru-ca să între în 
bunele graţii ale stăpânirii, să nesoco
tească şi limba săsească! Nimic mai 
natural din partea guvernanţilor de 
cât să le vină această poftă. Mai 
ales dacă ar vedea că naţionalităţile 
nu se opun îndestul împotriva princi
piului ce unii fişpani vor să introducă 
în vieaţă publică a comitatelor nu
mind drepturile naţionalităţilor simple 
,,fallacia". 

Eată de ce, în interesul bine în
ţeles al patriei, naţionalităţile să se 

i alieze în luptele comitatense şi îm-
I preună să dee piept tuturor fişpanilor 

cari când cerem respectarea constituţi-
unei, no rospund : „fallacia" ! 

Sibiiu, 17 Oct. 1S98. 

îndată după ultima resultiere a înaltului 
prelat, Consistoriul archidiecesan, prin de
legaţii sei, după-cum îi picserie {?• 13(1 din 
stii tutui organic, a făcut cele de lipsă. O-
peraţiunea aceasta s'a terminat abia pe la 
2 ! í oare după mezul nopţii. Amintesc, că 
în delegaţiunea amintită sunt domnii Ni-
coiae Cristea, président ; Mateiu Voileanu, 
dir senatul bisericesc ; Dr. L. Lemeny şi 
Dr Ilie Cristea, din senatul şcolar şi Ni
colae Ivan şi Dr. N. Vecerdea din senatul 
epitropesc. Luni la 9 oare înainte de a-
meazi Consistoriul archidiecesan s'a întrunit 
în şedinţă extraordinară ad hoc, a dat ex-
presiune durerii sale prin sculare şi prin 
însemnarea caşului trist în protocolul şe
dinţei şi a luat mësuri pentru toate câte 
privesc înmormântarea. Despre aceasta se 
va publica o programă detailată. Testa
ment după cât se ştie, nu există. 

* 

Azi după amiazi la 3 oare, fiind corpul 
răposatului aşezat după ritul bisericei gr.-
or , în salonul residenţei archiepiscopeşti-
metropolitane, s'a sevîrşit cele dintâiu ru
găciuni pentru sufletul rëposatului. Publicul 
va putè vede remăşiţele pământeşti mâne 
şi Mercuri în jesidenţă. 

* * 
Conform statutului organic, alegerea nou

lui metropolit trebue să se facă în inter
val de trei luni. Până la anul-nou, Ro
mânii ortodocşi vor avè deci pe noul me
tropolit. Intâiu se vor face însă alegerile 
celor 30 membri din archidiecesă, precum 
se vor întregi şi locurile ce sunt vacante 

i în congresul naţional bisericesc. 
! * 

Conform statutului organic, dacă din cei 
: 60 membri câţi va avea archidiecesă la 
• congresul naţional bisericesc, s'ar présents 
, toţi, ear' din cei 60 ai eparchiei Aradului 
! şi Caransebeşului ar lipsi câţi-va, pentru e-
[ galarea numërului, s'ar trage la sorţi din 

cei-ce sunt mai mulţi şi n'ar participa la 
• vot decât din archidiecesă un nv.mer egal 

cu ai celor doue eparchii, şi viceversa. 
* 

Episcopii sufragani, dacii nu sunt alefd 
în vro-un cerc ca deputaţi, nu au DREPT DE 

• votare. 

Alexandria despre atentatul plănuit contra 
împëratului Wilhelm, şi spune, că hârtiile 
ce s'au găsit la cei arestaţi nu lasă nici o 
îndoială despre gândul lor, de a severşi 
un atentat contra împëratului. E stabilit 
acum, că bombele confiscate cuprindeau o 
încărcare puternică de fulmicoton si gloanţe 
de revolver de calibru mare, astfel în cât 
ar fi produs negreşit o explosie extraordi
nar de puternică. Tot aşa de sigur a fost 
stabilit, că răufăcătorii, după-ce executarea 
faptei în Egipet devenise imposibilă, puseră 
la cale cele mai minuţioase pregătiri, pen
tru a transporta la Jaffa bombele spre a 
se folosi acolo de ele" -

.Mărturisiri preţioase. Tn şedinţa dela 17 \ 
c. a Dietei, deputatul apponyist Gullncr Gyula, ; 
în ajdausele înlregei oposiţium, a zis urmă-
toarele : ş 

„Pe vremea veche se mai respecta încă ! 
în Ungaria legea. Atunci nu se ascundeau 
într 'a tâta de publicitate şi lumina. Nainte 
vreme coi de pe fotoliul primului ministru 
nu cântau să se eschiveze dinaintea obli
gaţi v taţii legii şi dinaintea sfinţeniei cu-
vêntului d a t . . . atunci morala din politică nu 
era expulsa tă" . . 

Şi continuênd, oratoriii a căutat să demon
streze cu pilde recente până la cc grad a de
căzut în Ungaria respectul către legi. 

Întocmai ceea-ce spunem şi noi în primul 
articol de azi. 

Atentatul contra împëratului 
german. 

Doue depeşi din Herlin cu data de 17 c. 
eacă ce spun despre atentat : 

„In cercurile oficiale se scoate la iveală 
privitor la planul de atentat contra împë
ratului german, că nu e vorba de o faptă 
nebună a unui singur om, ci de o conspira
ţie pregătită în toată regula. Pentru siguranţa 
personală a împëratului a fost angajat în 
urmă un comisar criminalist din Alsaţia, With 
mer, care trece drept extraordinar de is
teţ ; ' perspicace. Impëratul a întrebat de 
pc ('A. 

a e. im prin cabinetul seu civil, dacă vroe-
ş t " Ţ \ primească postul. Bine înţeles că 
cc"1 гоіц г 1 a pj-jmit şi a plecat imediat la 

ire*j -

D i n S e r b i a * 

— Suprimarea ziarelor. — D'ale nonei 
legi de presă. — Expulsare. —- Desfiinţarea 

şcolilor. — 
O telegramă din Belgrad spune, că orga

nul de căpetenie radical „Odiek" a fost 
suprimat de poliţie, aplicând-i-se legea 
cea nouă a presei, votată numai în luna 
iui Maiu a. c , în virtutea căreia guvernul 
are drept a sista apariţiunea ziarului după 
a treia confiscare. 

După prima confiscare ziarul îsi schim
base numele în „Narodni Odiek", dar' nu 
i-a folosit nimic, căci poliţia îi socotea şi 
cea dintâiu confiscare ; ear' \ al 18-lea 
redactor responsabil, Sârb din Ungaria, con-
cipient advocaţial, a fost expulsât din 
Serbia. 

Legea cea nouă de presă, afară că in
troduce cauţie, ceea-ce nu era până acum 
în Serbia, mai cere de Ia redactorul res
ponsabil să aibă diplomă de la universitate ; 
astfel că multe ziare au încetat în urma 
acestei disposiţiuni Milaneşti : pe când 
acelora ce laudă înţelepciunea general isi
mului, li-se eartă cauţia. 

„Nârodny Listg' din Praga, care critică 
aspru făptuirile lui Milan, de trei luni este 
oprită a întră în Serbia, unde are mulţi 
abonenţi nu numai printre Cehi, ce trăiesc 
acolo, dar' şi printre Şerbi. 

Organul partidului liberal „Serpska Za
stava", a fost suprimat în urma unui singur 
articol întitulat cu vorba românească „Sus" 
articol vehement contra tatălui şi fiului, 

i cari amândoi — zice — caută să nimicească 
constituţia Serbiei, siluind Scupştina, adu
nată simplu cu poliţie, a vota câteva legi 
în scopul amintit. In articol e descrisă 
faimoasa constituţie a lui Midhat paşa, pe 
eare o hărăzise Turciei sultanul precedent 
Abdul—Azis, „în idtimele momente ale 
domniei sale nedemne". Mai departe se po
vesteşte, cum a fost omorît Abdul-Azis de 
malcontenţi, ear' Midhat-paşa, plăsmuitorul 
acestei frumoase constituţiuni, expulsât în 

. Arabia, unde a şi fost otrăvit. La sfîrşit 
; articolul dă apoi admoniare atât regelui şi 
; tatălui sëu, cât şi actualului ministru-pre-
! sident. In Belgrad se zice, că articolul a 
; apărut cu încuviinţarea lui Ristici, care pă-
! strează sub şapte lacăte actul de botez al 

lui Mdan. 

Una din legile reacţionare votată de Scup
ştina actuală în sesiunea ei de primăvară, 
este aceea, prin care se supimă 11 gimnasii, 
între acestea 2 din Belgrad, şi 1 şcoală 
reală. Guvernul se justifică în privinţa aces
tui legi prin proletariatul intelectual înmulţit, 
în realitate însă treaba stă altfel. In Serbia 
anume toate şcolile sunt în regia statului ; 

! guvernul aşa dară prin suprimarea şcolilor 
vrea să'şi micşoreze cheltuelile şi să sileas
că a; oi comunele să'şi susţină ele însele 
şcolile. Un asemenea cas s'a şi întâmplat 
deja în oraşul Smedenovo (Semendia), unde 
a fost desfiinţat gimnasiul de stat, ear' ime-

: diat după aceea, prin decret regal s'a dat 
; învoirea, ca oraşul să-şi înfiinţeze unul pe 
; socoteala proprie. 

1 

C ' ' ; ; u ' ; J U 4opoi . 
i einen. -, foioasă sună: 

.re_ m; ™тЛ^Ъе Allgemeine Zeitung4 confirmă 
lungime de ,4)0 . H e d e і в ѵ о а г е 1 е englezeşti din 
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Memoriile lui Bismarck. 
Rësboiul din 1870. 

V. 
Erau patru oare când m'am reîntor3. N'am 

găsit pe ministrul de Gorze, dar' am Întâl
nit pe Kendell, Abeken şi ceilalţi. Ei vë-
zuseră pe şeful la Rezonville. In timpul 
acestei lupte de la 18, care fusese decisă 
Ja Gravelotte, ministrul nu părăsise pe re
ge, şi amêndoi se aventuraseră pe frontul 
trupelor, în aşa că, timp de un moment, 
fu temere de viaţa lor. D. de Bismarck 
adusese el însuşi apă răniţilor. 

L'am vëzut sănătos şi sdravën la Pont-a-
Mousson, unde prânzirăm împreună. Con
versaţia fu, natural, asupra celor doue lupte 
şi resultatului lor. Francezii căzuseră în 
masse enorme. Dar' şi noi suferiserăm în 
mod crud şi până atunci nu se cunoşteau 
de cât perderile de la 16 August. 

, 0 mare parte a nobilimei prusiene va fi 
în doliu mâne, — zise cu tristeţă cance
larul, Wesdelen şi Reuss sunt în raormênt ; 
Wedell şi Finkenstein au murit şi ei ; Rah
den a primit un glonţ care i-a traversat cei 
doi obraji, şi un mare numër de ofiţeri, co
mandând regimentul sau batalioane, au că
zut grav răniţ i ' . 

Tot platoul care se întinde lângă Mars-la-
Tour, era, eri, alb şi albastru de cadavrele 
cuirasierilor şi dragonilor noştri." 

Noi ştieam într'adever că lângă acest sat 
fusese o mare şarjă de jcavalerie, îndrep
tată contra francezilor. Această şarje fu
sese respinsă de infanteria inamică, cum 
odinioară la Balaklava, dar' ea făcuse după 
planurile noastre, în acest sens că francezii 
fuseseră ţinuţi până în momentul în care 
primiră ajutoare. Cei doi fii ai cancelarului 
se purtaseră în chip strălucit. Cel mai în 
verstă nu primise mai puţin de trei gloanţe : 
unul ii sgâriase pieptul, altul se turtise pe 
ceasornicul lui şi al treilea îi Intrase în 
pulpă. Cel mai tinër scăpase mai uşor. Şe
ful povesti natural cu oare-care mândrie, 
cum contele Bill salvase în zăpăceală pe 
doi camarazi cari îşi perduseră caii. El 
îi înhăţase pe amêndoi şi'i tîrîse cu el. 

La 18 sângele german cursese şi mai 
mult încă, dar' de astă dată noi aveam pe 
partea noastră victoria, şi asta era o com
pensaţie la sacrificiile noastre. Armata lui 
Bazaine se retrăsese în mod definitiv sub 
Metsîi şi oficerii francezi pe cari 'i fâcuse-
răm prizonieri admiteau ei înşişi că cauza 
lor este pierdută. 

Mise păru că cancelarul nu aproba în 
totul planul urmat de şefii militari în cele 
doue lupte. Intre alte lucruri el a spus că 
Steinmetz abuzase de vitejia uimitoare a 
soldaţilor noştri. 

— Da, el e călău de sânge! — striga 
cancelarul. 

Noi întrebuinţăm toată după amiaza la 
21 August spre a prepara raporturile cari 
trebuiau să fie trimise în Germania şi să 
scriem articole de fond pentru ziare. S'au 
evaluat în mod aproximativ perderile fran
cezilor în jur de;Courcelles, Mars-la-Tour şi 
Gravelotte la mai multe mii de oameni. 
Ministrul a declarat că, după el, erau 50 000 
de oameni scoşi afară din luptă, din cari 
12.000 omorîţi, şi adaose : 

— Ambiţia şi gelozia unora din generalii 

noştri sunt causa gravelor perderi pe cari 
le-am suferit. Dacă garda a şarjat prea cu
rênd, este din c%pa geloziei saxonilor, cari 
soseau pe la spare. 

Seara, după ce terminai lucrul, când In
tram în sala de mâncare spre a lua ceaiul, 
cancelarul, după ce më întreba dacă era 
ceva nou, reveni încă asupra acestei lupte 
de la 18. El ne făcu o povestire circum
stanţială, pe care mi-o réserva de a o da 
mai târziu. Vorbind despre soldaţii noştri, 
generalul american Shedian zise: 

— Infanteria d-voastră e cea mai buuă 
de pe lume, dar' generalii voştri au greşit 
făcend să înainteze cavaleria. 

îmi amintesc de asemenea că în cursul 
convorbirei, Bohlen zise cancelarului: 

— Ai observat cum bavarezii murmurau 
atâta timp cât rezultatul fu înduios? „Lu
crurile merg rëu 1 Asta e o proastă faşă ! . . .* 
s'ar fi putut zice că ei ar fl fost încântaţi 
de a ne vedea bătuţi I . . . 

Bavarezul, la care Bohlen făcea aluziune, 
era, se pare, prinţul Luitpold. 

In ceea-ce priveşte consecinţele rëzboiu-
lui, nu mai era deja nici' o îndoială că 
dacă continuam a fi învingëtori, noi vom 
păstra Alasacia şi Metzul. 

Cancelarul însuşi sosi la această conclu-
ziune şi ne-o desvoltà cu numeroase consi-
deraţiuni : 

— O Indemnitate de rësboiu, ori cât de 
mare ar fi, n'ar compensa enormele sacri
ficii pe cari le-am făcut. Trebue să prote-
giăm Germania de Sud, care e cea mai ex
pusă la un atac al Franciéi, şi a pune ast
fel capët presiunei pe care Francia a exer
citat-o asupra ei timp de peste doue secole 
In paguba organizaţiei Germaniei întregi. 
Baden, Wurtemberg şi celalalte State de la 
Sud nu mai trebuesc, pe viitor, să fie tero
rizate de Strasburg. Tot aşa e şi cu Bava-
ria. De 150 de ani francezii au făcut peste 
12 ori rëzboiu cu Germania de Sud-Vest. 
S'au făcut încercări In 1814 şi în 1815 să 
se capete garanţii in contra relnceperei u-
nor asemenea atacuri, dar' ceea-ce s'a ob
ţinut a fost foarte iluzoriu. Pericolul e in 
aroganţa de nevindecat şi ambiţia de nesă
turat a caracterului francez. Noi trebue să 
ne protegiem în contra acestor pericole nu 
oprimând susceptibilităţile franceze, ci asi-
gurându-ne o bună graniţă. 

Francia, neîncetând de a-şi anexa teritorii 
germane pe frontiera noastră de Vest, s'a 
pus în stare de a pătrunde In Germania de 
Sud cu forţe relativ puţin considerabile şi 
înainte ca vre-un ajutor să fi putut fi adus 
de la Nord. Aceste invaziuni s'au repetat 
într'una sub Ludovic al XIV. tot aşa ca şi 
sub Republică şi sub primul Imperiu, şi 
Statele Germaniei au fost într'una obligate 
de a se mesura cu Franţa. Ştiu că anexa
rea unei bucăţi de teritoriu va cauza multă 
amărăciune francezilor. Dar' asta e de mică 
importanţă. Acest sentiment ar fi acelaşi 
dacă nu luăm nici un teritoriu. Austria n'a 
perdut nici un deget din pământul ei în 
1866; ce ură are ea azi pe noi? Victoria 
noastră de la Sadowa umpluse deja pe 
francezi de ură în contra noastră. Ce tre
bue să simtă ei după Worth şi Metz ! Re
vanşa ! acesta va fi strigătul de rësboiu 
care se va auzi pe străzile Parisului chiar 
fără anexare, şi care se va întinde până In 
provincie, după cum, timp de 10 ani s'a 

strigat Revanşe ! pentru lupta de la Wat-
terloo. Un inamic din care nu poţi să faci 
un amic trebue să fie pus afară din luptă 
pentru tot-d'a-una. Asta nu e dărîmarea şi 
redarea fortăreţelor din Estul Franţei, cari 
singure pot servi scopului nostru. 

Franţa e singura putere care tulbură 
pacea europeană, şi ea o va tulbura cât 
mai mult va putea. 

De câte-ori, de atunci, această idee a 
contelui de Bismarck a revenit şi altora! 
Ceea ce se credea ca o minune acum 20 
de ani, pare a fi urmarea logică a lucruri
lor. N'avem noi o tendinţă, ca să privim fie
care lucru ca şi cum ar putea fi adevërat? 

Obstrucţia. 
— Din Dieta maghiară. — 

Budapesta, 18 Oct. 
Vorbirile de eri ale oposanţilor Po-

lóliyi şi Gullner şi eee de azi a con
telui Appoiiyi şi a abatelui MollliU* 
JiUlOS se consideră aici ca începutul 
obstrucţiunei. 

A făcut deosebită impresie mai ales 
vorbirea resboinică a lui Apponyi, care 
Va atacat violent pe Bànffy pentru ati
tudinea sa umilită faţă de guvernul şi 
parlamentul austriac. A insistat îndeo
sebi asupra desminţirei ce i-a dat lui 
Bànffy fostul ministru austriac Bilinsky, 
care declarase, că între cele doue gu
verne s'a făcut înţelegere cu privire la 
ridicarea cuotei maghiare, ceea-ce 
primul-ministru nu spusese, dar' nici 
acum nu îndrăzneşte să desmintă aftr-
maţiunea venită din parte austriacă. 
Apponyi a mai arëtat, că actuala ma
joritate nu este a terii, ci resul
tatul celor mai mari corupţiuni electo
rale. A respins indemnitatea cerută de 
guvern. 

Efectul vorbirii lui Apponyi a voit 
să-l mai slăbească ministrul de finanţe 
Lukács, pe care însă oposiţia abia Va 
lăsat să vorbească. 

Din partea partidului clerical a vor
bit MóCSy, respingând şi el proiectul de 
indemnitate. 

Anarchiştii. 
Corespondentul din Petersburg al foaiei 

engleze din Londra „Daily Telegrapf", 
scrie ziarului sëu următoarele : 

„După informaţiunile ce au sosit aci, u-
cigaşul Imperătesei-Regine Elisaveta esta 
membru al unui grup de anarchişti, care 
şi-a propus drept scop a omorî capete În
coronate. Se pare, că această bandă s'a 
mutat acum 2 ani în America, rëmânênd 
numai puţini dintr'înşii în Europa. Cei din 
America aduc hotărîri de executat şi le 
trimit celor remaşi în lumea veche. Şl com-

Ramura mai nouă dete pe Ioan al Ban-
delor-Negre şi pe Cominiu I iul. 

Cominiu bëtrânul se născu într'una din 
acele еросз fericite, în care omul de geniu 
găseşte mijloace uşoare să devie mare. 
Cu dînsul se deschide era splendidă a re-
publicei florentine ; artele strălceau pretu
tindeni : Brunelleschi zidea biserici, Dona
tello sculpta statui, Orcagua tăia porţiei, 
Masaccio zugrăvea capele. In sfirşit, pro
speritatea publică, mergênd alături cu pro
gresul artelor făcea din Toscana, — situată 
Intre Lombardia, statele bisericii şi republica 
veneţiană, — nu numai cea mai puternică, 
dar' încă şi cea mai fericită a Italiei. 

Cominiu se născuse cu bogăţii imense şi 
îndoise aproape aceste bogăţii, prin faptul 
că, nefiind de cât un simplu cetăţean, 
câştigase o influenţă stranie. Strein de gu-
vernament, el n u l ataca niciodată, dar' 
nici nu-1 linguşea ; dacă urma o cale 
dreaptă, Cominiu zicea : „Bine" ; dacă se 
abătea din calea adeverată, Cominiu zicea: 
„E rëu". Şi această aprobare sau des-
aprobare avea o importanţă supremă. Co
miniu nu era şeful guvernului, dar' era 
poate mai mult decât atâta : era censorul. 

Astfel e uşor de înţeles ce furtună teri
bilă trebuia să clocotească îu taină îm
potriva unui asemenea bărbat. Cominiu o 
vedea crescênd şi aştepta să isbucnească ; 
dar' cu totul absorbit de proiectt le lui vaste, 
nici nu întorcea măcar privirea spre partea 
de unde tunetul începea să ameninţe. 
Dimpotrivă, liniştit căuta să isprăvească 

nela sf. Laurenţiu, începută sub tatăl seu, 
u r ь i 

plotul îngrozitor de faţă a fost urzit de peste 
Ocean. Capii bandei acesteia stau ln New-
York, pe când cea mai mare parte a făcă
torilor de rele s'au Întors acum ln Europa, 
Aici se vorbeşte, că doi Turci, cari au 
fost arestaţi In Petersburg pe timpul află
rii aici a prinţului bulgar Ferdinand, ve
niseră ln capitala Rusiei cu gând de a o-
morî pe acesta. Numërul detectivilor în
sărcinaţi a pazl pe Ţarul şi Ţarevna, a 
fo t sporit; ear' unii dintre cei mai isteţi 
şi îndemânatici agenţi ai poliţiei secrete au 
fost trimişi la Crimea, Coopenhaga şi alte 
locuri, pe când controla ce se exercită la 
graniţă se practică aşa de sever şi stărui
toare, în cât Intrarea străinilor ln Rusia a 
devenit şi mai cu anevoie*. 

NOUTĂŢI 
Arad, 19 Octomvrie n. 1898. 

Testimonii şcolare scufiţe de timbra. 
Ministrul ung. de culte şi instrucţiune pu
blică a dat o ordinatiune, prin care dis-
pnne. ca de aici încolo testimoniile elevi
lor de la şcoalele elementare, atât ale sta
tului, cât şi cele comunale, să fie scutite 
de timbru. 

* 
Pr imar al Braşovului a fost ales căpi

tanul poliţiei Francise Hicmasch. Din 180 
voturi Hiemasch a întrunit 100, A. Schnell 
senator magistratual 57, ear' senatorul 0. 
Alesius 17 voturi. Şase bilete au fost 
albe. 

* 
Congresul comercianţilor din Ungaria s'a 

întrunit la Seghedin. In birou s'au ales a-
proape numai Jidani, ceea ce dovedeşte, 
că negoţul Ungariei a Încăput pe manile Ji
danilor. Intre alte hotărîri, congresul a cerut 
de la ministrul de comerciu, ca să alcătu-
ească o lege deosebită, prin care să se Îm
piedice concurenţa necinstită. O dovadă a-
ceasta destul de vorbitoare despre gheşef-
tăria negustorilor Jidani. 

* 
Din isprăvile lui Wlasscs. Ministrul acesta 

al „zevzeceniei culturale" a aflat despre 
medicul Ioanovici, care primeşte stipendiu 
din fondul şcolar sêrbesc şi urmează stu
diile la universitate* din Viena; aorênduit 
aşa dară, ca să i-se detragă stipendiul până 
nu se va înscrie la universitatea din Buda
pesta. Dar' medicul nu poate face aceasta, 
fiindcă nu ştie de loc ungureşte. Prietenii 
i-au strîns suma coiespunzëtoare stipendiu-
lui. Ne putem închipui, cum va fi nostrifi-
carea viitorului doctor. 

* 

Despre dl G. C. Cantacuzino, font mi
nistru de finance, 9N. Fr. Presse", de la 
14 c publică In rubrica „Străinătate' ur
mătoarele : 

G. Cantacuzino aparţine la personagiile 
cele mai populare şi de influenţă ale parti-

zidea mănăstirea Dominicanilor San-Marc, 
ridica mănăstirea San-Frediano, şi în fine, 
punea temeliile acestui frumos palat din 
Via Larga, despre care vorbirăm mai sus, 
Insă, când dujmanii începură să-1 ameninţe 
făţiş, părăsi Florenţa pentru a se duce la 
Mugello, leagănul familiei sale, şi clădi 
pentru a-şi găsi ocupaţie, mănăstirile lui 
Bosco şi a sfântului Francise, apoi reveni 
în Florenţa s i b pretextul de a-şi vedea 
capela părinţilor de Santa-Croce, şi o pă
răsi din nou când cea dintêiu peatră fu 
aruncată asupra lui, grăbi lucrările pentru 
terminarea vilelor sale de Careggi, de Ca-
ffagiolo, de Fresoti şi de Trebbio, funda un 
spital la Ierusalim, pentru pelerini, şi se 
reîntorsese să vadă până unde ajunsese 
clădirea frumosului sëu palat din Via 
Larga. 

Şi toate aceste clădiri imense se ridicau 
ca din pâment, ocupând o lume întreagă 
de meşteri, lucrători, architecţi; cinci sute 
de mii de scuzi, adecă şapte sau opt mili
oane de franci, II costau toate acestea fără 
ca neobositul cetăţean să se simtă cât de 
puţin sărăcit de acesta cheltuială veciniei, 

In adevër, Cominiu era mai bogat decât 
mulţi regi de pe vremuri. Tatăl sëu li lă
sase, parte, aproape patru milioane în hârtii; 
şi el, în schimb, Incincise aproape această 
sumă. Poseda în diferită pieţe ale Europei, 
atât sub numele lui cât şi sub acela al a-
genţilor sëi, şase case de bancă Iu plină 
activitate. La Florenţa toată lumea li era 
datoare, căci punga lui era deschisă pentru 
ori-cine. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI' 

ALEXANDRE DUMAS 

0 N O A P T E IN FLORENŢA 
SUB 

ALEXANDRU DE MEDICIS 

(Urmare) 
Dar', mai întâiu, să spunem ceva de pa

latul Riccardi, şi de acela care l'a clădit. 
Cel care l'a ridicat a fost Cominiu Bë 

trânul. Florenţa îl alunga în doue rînd uri şi 
sfirşi prin a-1 numi părintele patriei. 

Cominiu era fiul celebrului Ioan de Me
dicis, despre care Machiavel a scris cele ce 
urmează : 

„Ioan Medicis a fost mizericordios în toate. 
Miluia pe cei cari îi cereau pomană, dar' 
preveuia chiar lipsa acelora cari nu-i ce
reau nimic. Purta o dragoste egală tuturor 
concetăţenilor, lăudând pe cei buni, plân
gând pe cei mişei. Nici odată n'a pretins 
onoruri, şi le avea pe toate, nici odată nu 
mergea la palat, tără să fie chemat; dar' 
la ori-ce cestiuni importante era chemat, 
îşi aducea aminte de oameni în nenorocire. 
Nici odată, în acele vremuri de jaf general, 
nu s'a atins de bunul Statului, şi n'a în

tins mâna spre tesaurul public, de cât pen
tru a-1 mări. Prietenos cu toţi magistraţii, 
cerul îi refuzase vioiciunea, dăruindu-i elo-
cinţă, şi, ori cât îţi părea de melancolic la 
prima vedere, observai în curênd că avea 
un caracter uşor şi vesel*. 

Acest mare cetăţean, tatăl lui Cominiu şi 
al lui Laurenţiu cel bëtrân, a fost ales de 
doue ori preciso, odată gonfalonier, altă-dată 
unul dintre cei zece ai rësboiului, ambasa
dor pe lângă Ladislau, regele Ungariei, pe 
lângă papa Alexandru V şi pe lângă repu
blica Genevei ; el a dus la sfîrşit bun 
toate misiunile cu cari a fost însărcinat, 
a mânuit aceste înalte afaceri cu atâta pru
denţă şi lealitate, în cât, lucru rar, ajunsese 
puternic faţă de cei mari, şi popular de cei 
mici. 

El muri spre finele lui Februarie al 
anului 1428, şi fu înmormêntat la biserica 
sf. Laurenţiu, una din capo-d'operile lui 
Filip Brunelleschi. Funerariile lui costară 
pe cei doi fii doue mii de fiorini în aur, 
sumă echivalentă cu o sută de mii de 
franci în moneda noastră actuală, şi fu în
soţit de lume multă, şi de toţi ambasadorii 
diferitelor puteri, cari se găseau h \ acel 
timp la Florenţa. 

Din aceşti doi fii începe în p ^rele 
genealogic al familiei de Medicis acO bare 
divisiune, care prepară pe protecto telor 
şi suveranii toscani. 

Ramura veche, glorioasă sil 
continuă a ?e urca sub Cor* 
şi dădu pe Laurenţiu magr 
cele Alexandru. 

îlică, 
4 
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Jui national-liberal ; ea atare el fusese a-
deseori designat la timpul sëu ca urmaşul 
presumtiv al lui Sturdza In conducerea par
tidului. Aderent credincios al lui I. Bră
tianu, ocupa sub el postul de secretar ge
neral In ministeriul de finance, precum şi 
da al directorului general al cailor fe
rate române, in ambele posiţiuni şi-a câş
tigat renume ca financiar isteţ şi adminis-
traîor iscusit. 
,După retragerea cabinetului Ion Bră

tianu In anul 1888 luase editura şi direc-
fiuiea ziarului naţional-liberal „Voinţa Na-
(ЮШІІІІ", păşind astfel în fruntea oposiţiunn 
publicistice contra ministerelor Rosetti—Carp 
liCatargiu—Carp. După demisiunea acestui 
à urma in 1895, G. Cantacusino a fost 
iiernat în cabinetul D. Sturdza ca ministru 
ie finanţe, păstrându-şi postul şi în mi 
listerul Aurelian, care venise la putere 

! pentru scurtă vreme în urma turburărilor 
ID jurul afacerei Metropolitului. El trecea 
drept om de încredere în special al lui 
Sturdza în acest cabinet ; prin demisionarca 

ţi dase ultima causâda retragerea libe
ralilor - juni de la putere. Ajuns earăşi 
In fruntea administraţi unei financiare în ca
ietul Sturdza, din nou primenit, aduse eu 
muc la îndeplinire împrumutul de conver
sau de 190 milioane 4°/o. 
.Muncitor afară din cale harnic, Canta-

• euzino a fost silit să iee concediu mai lung 
Ib vara trecută din causa sânetaţii sale a-
I !acate, dar' se întoarse bolnav din eăle-

sa astfel, că azi, Ia sfaturile stărui-
ale medicilor, se retrage (pe câtăva 

I treme) în vieaţa privată. 
.Chiar şi cei mai neîmpăcaţi duşmani ai 

I partidului naţional-liberal dau ministrului 
ie finanţe, care se retrage, atestatul de o-
іоаге, că a adus partidului sëu cele mai 

uri jertfe în muncă şi bani, rëmânènd 

Í H cu toate acestea model ca bărbat ne-
tmyiiUl şi lipsit de ori-ce egoism. 

orfanală a dat de urma unei noue defrau 
dări sevirşite de Krivàny. Este o sumă de 
6000 fl, pe care hoţul de cassar a şter 
pelit-o îndată după Intrarea In oficiu. In 
chestia sumei acesteia comptabilul Schwéger 
a fost ascultat la protocol Sâmbătă. 

* 

Jidanii în Francia. Ziarul nemţesc „His
torisch-politische Blätter"' scrie că printre 
39 milioane de Francezi în Re; ublică trăcsc 
numai 85.000 Ovrei, cari sunt pe deplin în
dreptăţi cu Francezii băştinaşi. In Paris 
este numërul lor 45.000, îu cea mai marc 
partede origine germană. Ovreii sëraci din 
Elsaţia —Lotharinghia şi din Polonia sunt 
precupeţi, neguţetori ; bogotanii se recru
tează din top te statele europene şi se ocupă 
cu negoţul mare şi Bursă. Printre 12.000 
familii jidane din Paris sunt 2000 bogă
tane, câteva sute milionari şi câţiva mili
ardari. Casa Rothsehild se zice că arre 
10 miliarde avere (180.000 hectare imobile). 
Socrul lui Dreyffuss, Hadamar, este unul 
din cei mai bogaţi tergoveţi cu die mante. 
Piaţa financiară este pe deplin în manile 
Jidanilor. Ovreii cunoscuţi : Herz, Reinach, 
Oberndörffer, Seligmann, Hallman, etc. au 
stors din afacerea Panamei 10—12 mi
lioane. 

Dl Vasile Popovici, funcţionar consisto 
rial în Sibiiu, tenoristul bine cunoscut din 
concertele .Reuniunei române de musică" 
din Sibiiu, a fost angajat la opera ro 
mână din Bucureşti. D-sa este elevul dis 
tinsului măiestru Gheorghe Dima 

Exposiţia de poame şi de vite din Se-
ЦоІ-siLsesc. Comitetul arangiator al ex-
poBiţiei de poame şi de vite, ce .Reuniu
nea agricolă română din comitatul Sibiiu-
hi" arangiază In Sebeşul-Sâsesc, roagă in
teligenţa română a îndemna pe oameni să 
iee parte la oposiţie atât ca exponenţi, cât 
ji ca cercetători. Totodată face cunoscut, 
că cei-ce voiesc a participa ca exponenţi 
is exposiţia de poame, să se adreseze la 

I iiZevedeiu Mureşan, paroch în Sebeş; ter
minul pentru primirea objectelor în acea-
ită exposiţie e din 22 Octomvrie pânl în 
k 25 Oitomvrie. Exposiţia va fi deschisă 
k 26-30 Octomvrie de la orele 9 — 12 
_ m. şi 2—4 p. m. — Cei-ce voesc a ex
pune in exposiţia de vite, să se adreseze 
la dl Sergiu Medean, ppresbiter In Sebeşul-
Săsese. Primirea vitelor se va face In 30 
Octomvrie de la 7 până Ia 9 oare a. m. 

i timpul exposiţiei se vor arangia şi u-
liele conveniri. 

* 

Din hoţiile Ini Krivàny. Comisiunea În
tremată cu revidarea socoţilor de la cassa 

-Ii da ni falsificatori do bancnote. Pcliţia 
din Pesta, avisată fiind de cătră cea din 
Troppau, a deţinut pe un Jidan Schwalbe 
Lipót, care se îndeletnicea cu falsificarea de 
bancnote engleze. In .atelierul* lui Schwalbe 
s'au găsit diferite scrieri anarchiste. A fost 
arestată şi amanta sa, Unguroaică din Bu
dapesta. 

Ast-fel, când suna ceasul «devoratei pros-
tripţiuni; când fu exilat pentru zece ani 
laSavona; când, în noaptea de 3 Oetom-
toe 1433 Cominiu părăsi Florenţa, dimpre
ună cu familia şi clienţii sëi, capitala Flo
renţei părea că rëmâne pustie. Banul, acest 
lange comercial al popoarelor, părea că 
ii stins odată cu plecarea lui, toate aceste 
imense lucrări începute de dînsul, remaseră 
întrerupte: vile, palate, biserici, abia eşite 
din păment, zidite pe jumătate sau neter-
minate încă, păreau nişte ruini cari poves-

Iteau de o mare nenorocire ce trecuse prin 
oraş. 
In faţn clădirilor întrerupte se grămădeau 

I înnoitorii, cerênd de lucru ; zi cu zi gru 
jele deveneau mai numeroase, mai neliniş
ti, mai ameninţătoare ; şi dînsul în acest 
„p, fidel sistemului sëu, începu să recla
me de la nenumeraţii lui debitori, dar' cu 
blândeţă, fără ameninţări, mai mult ca uu 
prieten la ananghie şi nu ca un creditor 
lelndurător, sumele ce le împrumutase, zi-
cênd că numai exilul II sileşte să facă a-
lemenea cereri, pe cari nu le-ar fi făcut 
daca' ar fi rëmas în Florenţa, ca să'şi gireze 
imensele afaceri. Luaţi de scurt, cei mai 
guiţi dintre cei la cari se adresase sau 
m puteau să-i plătească, c au se sfiau plă-
_„du-i ; ast fel nemulţumirea crescèad de 
la muncitori la cetăţeni, Cominiu fu re
chemat după cinci septëmâni printr'o miş
care politică ce aduse democraţia la putere. 

(Va urma). 

Expulsarea Ovreilor din Palestina. Sub 
acest titlu „Pesler Loyd" de la 17 repro
duce din „Standard" informaţiunea, că 
marele vizir turcesc a dat porunci, ca pe 
viitor Ovreii, de ori-care naţionalitate (?) s'ar 
declara ei, pot să între în Palestina numai 
In mod condiţionat. Dacă vin Ovrei îu Pa 
lestina, sunt datori a depune o anumită 
cauţie, ear" dupa 30 de zile trebue să pă
răsească ţeara. 

După o altă informaţie, mai multe fami
lii ovreieşti, cari veniseră din Iaffa, au 
fost oprite a se coborî în Palestina, în cât 
au fost silite să se reîntoarcă. 

„P.-Lloyd" publică această informaţie 
ca ultima .ştire a zilei" în numërul de 
Luni seara, fără nici o observaţie. 

* 

Verstă de 118 ani a ajuns un neguţător 
Andrei Glodiaia în oraşul Focia din Serbia, 
unde muri zilele acestea. Până la moartea-i 
subită a fost voinic. Lumea îl vëzù pe 
stradă umblând cu viociuno încă în preziua 
morţii. 

* 
Moarte de om pentru cântece ungureşti. 

In Canija-mare s a u întâlnit Duminecă în
tr'o câreîmâ nişte soldaţi de la armata re
gulată cu o ceată de honvezi. S'au pus la 
petrecere şi la joc, în firul căruia soldaţii 
de la armata regulată au cerut de la lău
tar să le cânte şi de jocuri nemţeşti, 
nu numai csárdás. Honvédul Tigeli Antal a 
oprit lăutarului de a cânta nemţeşte, din 
care pricină între honvezi şi soldaţii de la 
armata regulată s'a îucins o straşnică pă-
rueală cu bajonetele. Tigeli a rëmas pe 
câmpul de luptă străpuns de o bajonetă, 
alţi doi au fost răniţi de moarte, ear' douë-
zeci de inşi au scăpat cu răniri mai uşoare. 

drd Coriolan Nedelcu. Literatură. Teatru. 
Musică. Pictură. Sculptură. Biserică şi 
şcoală. Ce o nou? 11 u s t r a ţ i u n i : 
Vilhelmina regina Holandiei. Palatul regal 
în Amsterdam. Palatul regal în Haga. 

— „România musicală* de sub direcţi
unea dlui G. M. Gordoneanu, în Nrul sëu 
din urmă cuprinde următoarele : Teatrul 
naţional, de Domisoldo. Musica bisericească 
orientală. Câteva propuneri privitoare la 
numirea viitorilor profesori de musică, de 
l. Matachi. Corespondenţe : Causerie Pari-
sieiuie, de Sigismund. Periodicele artistice, 
de IJem. Pentru .Liberalul*. Ştiri scurte : 
Din străinătate. Din ţeară. S u p l i m e n t : 
Plugarul; ecr mixt şi cor pentru trei voci 
egale, de C. M. Cordoneanu. 

- - „Foaia populară" de sub direcţiunea 
dlui Ilie Ighel Deleanu în Nrul sëu de la 
4 Oct. pe lângă numeroase scrieri beletri
stice aduce şi copia unei recente pânze a 
pictorului român, Artur Delahuşi, care se 
află în München. Tabloul „înainte de baie" 
a cărui reproducere nimerită o dă „Foaia 
populară" a repurtat printre amatorii de 
belle-arte şi printre profesorii academiei 
din München cel mai desevîrşit succes. 

Dr. Storie N. Ciurcn. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-ve sănătatea ! Tuturor celor-cc su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri do stomac, de 
reumatism, gutnrai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalo de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leamrilor) 
cu preţurile lor, se trimite, Ы cerere, ori-mi 
gratis şi franco din numita apotecă ! 

că sultanul unde va petrece noaptea. Are 
la disposiţie mai mult de 50 odăi de dor
mit, dar' până în clipita din urmă nu ştie 
nimenea, că în care se va culca. 

Odăile sunt provëzute cu uşi de fer şi 
fiecare uşă are zar tainic, ba chiar şi 
păreţii sunt provezuţi cu ascunzătoare tai
nice. Preste toate aceste mësuri de pre-
cauţiune sultanul e păzit şi de doi zăvozi u-
riaşi. — Aşa trăeşte puternicul Padişah, 
cel mai bogat om din Europa. 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 
1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Po un an fl. 10.— 
Fo Va an 
Pe V 4 a n 

Po o lună 

Pentru România şi străinătate. 

franci 40.— 

» 5.— 
„ 2.50 
. 1 . -

Pe un an 

Tolstoi şi onorarul. Ziarele ruseşti scriu, 
că Tolstoi a terminat un nou roman, pe 
care unul din ziarele ilustrate ruseşti vrea 
să'l cumpere pentru a'l putea da abonaţi
lor sëi ca supliment şi oferă romancieru 
lui-filosof 1600 pentru o coală tipărită. 
Contele Tolstoi însă nu primeşte onorare 
pentru nouele sale romane (pentru cele vechi 
primeşte nevasta, ca să ţină căsnhia). 
Dacă se va ajunge la înţelegere cu pro
prietarul ziarului, Tolstoi va da onorarul 
unuia dintre sărăcii pe cari 'i sprijineşte. 

* 

Bibliografie. A apărut Nrul 10 din .Fa 
milia" cupnnzènd următoarele : Domnul 
Pulnicel. poveste de Carmen Sylva. Cugetări. 
Pasëri căletoare, poésie de Maria Cunţan. 
Miţa cu clopot, comedie poporală. (Urmare) 
de Iosif Vulcan. Vindecarea trândăviei. 
Teatru şi litere (coresp. din Bucureşti) de 

F e l u r i m i . 
Primul telegraf în Ungaria. In fasei-

cokl ultim al revistei „Természettudományi 
Közlöny" aflăm interesante însemnări despre 
un anumit aparat de telegrafare, inventat 
la anul 1833 de un anumit Carol Andreán. 
Lucru firesc, că nu de telegraful electric c 
vorba, ci de un aparat cu ajutoriul căruia 
se puteau transmite la mari depărtări ştiri 
de estensiune ori-cât de mare Telegra-
farea cu acest aparat se făcea prin semne. 
Practicabilitatea aparatului s'a probat între 
dealul Gerhardt şi „Frumoasa păstoriţă" 
din jurul Budapestei, — la distanţa de un 
mii german, putènd oficerii ceti esact şti
rile semnalate de la locul de telegrafare. 
Conform afirmărilor lui Andreán, cu apa
ratul sëu se putea transmite ştiri din Pesta 
la Viena In timp de 4 minute. - Aşa spun 
notiţele din „Természettudományi Közlöny". 

* 

Optsprezece ani la postă. Din Stavanger 

până la Cristiania o epistolă a căletorit opt
sprezece ani. Faptul s'a întâmplat aşa, că 
un agent de la societatea căilor ferate Allan-

Linie a căpătat în zilele trecute o c&rta poştală 
dată la posta din Stavanger în 15 Iunie 1880 
şi pe care se putea ceti esact inscripţia si-
gilului postai din Cristiania, care semna
lează timpul sosirei cu 19 Septemvrie 1898. 
Unde a zăcărit nenorocita epistolă optspre
zece ani, —- înme nu ştie. 

NUMERII DE DUMOECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

•popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numerul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI.' 

• а ^ д м — • 

Grâu fl. 
Cucuruz, 
Orz 
Săcară , 
Ovës . 

P i a ţ a . 
Arad 

9 . 0 0 - 9.20 fl 
5 .30-5 .40 . 
5 .25-5 .30 » 
7 .00-7 .10 „ 
5 .20-5 .25 . 

B.-Pesta 
9 75 p. toamnă 
4.63 „ Maiu-I. 
5 . 90 , Sept. 
7.43 |„ toamnă 
5.70 , 

Din 19 Oct. n. 1898. 
Hurtio-monetă romană' Cnrap. 9.63 vönd 9.64 
Ьіго turceşti . . . . 
Imperiali (15 R. aur) . . 
Rublo rusoşti 100 à . . 
Galboni . . . . . . 
Napoloon-d'ori . . . . 
100 Marco gormano . • 
Livro sterling . . . • 

58.90 
126.— 

6.58 
9.48 

58.82 
P5.90 

9.— 
2 7 . -
6.63 
9.68 

68.86 
1 2 -

Cel mai bogat om în Europa este sul
tanul Abdul Hamid, despre care foile en
gleze vesiiau mai zilele trecute, că şi-a a-
manetat juvaerele, ca sa aibă cu ce aco
peri cheltuelile împreunate cu primirea 
impëratului Germaniei la Constantinopol. 

Lista civilă a sultanului e de 22 milioane 
de coroane, ear' averea privată 'i aduce un 
venit anual de 10 milioane de coroane. Din 
uriaşa sumă de bani a sultanului însă nu
mai o mică parte e plassată în Turcia. Pe 
timpul când relaţiunile dintre Sultan şi 
Anglia erau mai bune, 110 milioane îi e-
rau elocate Ia băncile engleze, dar' de 
când prietenia s'a cam stricat, sultanul a 
retras 60 milioane de la băncile engleze 
şi le-a elocat în America 

Ce-i foloseşte husă bogăţia, dacă vieaţa în
treagă trebue să şi-o trăea^că în necur
mate temeri. In palatul Dolma-bagdsche, 
care se extinde pe malul Bosforului în 
lungime de 800 metri, — nimenea nu ştie, 

ULTIME ŞTIRI 

Creta. 
Constantinopol, 18 Oct. 

Ministrul de externe, ТвѵГю paşa a împăr

tăşit astăzi dragomanilor celor patru ambasade 

(engleză, rusă, francesă şi italiană), cari se 

ocupă cu regularea chestiunei cretane, că 

Poarta primeşte toate condiţiunile cuprinse 
în ultimatul puterilor. 

In cercurile Porţii se asigură, că plecarea 

definitivă a tuturor trupelor turceşti din Creta 

se va începe Mercuri 19 Octomvrie ; astfel 

în cât nu va mai rëmânea acolo nici un sin

gur soldat turcesc. 

* 
„Novoio Vromia" scrie : Creta nici o dată 

nu va mai deveni provincie turcească. 

Editor: Aurel Popoviei-Barciann. 
Redactor responsabil Ioan Itussu Şirianu., 
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„CONCORDIA", societate comercială pe acţii, Sibiiu. 
Domnii acţionari ai societăţi i comerciale pe acţii s e Invită prin aceas ta în vîrtatca §. 19 al statutelor societăţ i i la 

l-a adunare generală ordinară, 

care s e va ţine în Sibiiu, Vineri în 4 Noemvrie 2898 st. n. înainte de ameazi la 10 oare în casa institutului de credit si de oconomii .Albina 
(Strada Baier Nr. 1.) 

O B E C T E L E: 
1. Raportul anual al Direcţiunei ; bilanţul anului de ges t iune 1897 /8 

şi Raportul comitetului de supraveghiare . 
2. Distribuirea profitului reálisat conform bilanţului. 
3. A legerea unui membru în Direcţiune. 
1. A legerea comitetului de supraveghiare. 

Cassa în numerar 
Mobiliar 

după 1 0 % amortisare 
Mărfuri 
Diverse conturi debitoare 

_ Domnii acţionari, cari în sensul §§. 22 , 2:5, 24 din statutele socie
tăţii v o e s c să participe la adunare în persoană, sau prin plmepotenţiaţi, 
sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovez i le de plenipotenţa, cel 
mult până Mercuri în 2 Noemvrie a c. st. n. la 5 oare p. m. Ia V.m 
societăţi i în Sibiiu sau la filiala din Făgăraş, ori la filiala Institutului de 
credit şi do economii „Albina" în Braşov. 

Sibiiu, în Octomvrie 189S. 

„CONCORDIA", societate comerc ia la pe acţ i i Sibiiu. 
Bilanţ cu 30 Iunie 1S!)S. 

Active : 
. î l . 

fl. 9750.4") 
„ 975.45 fl. 

. ii. 

2107 .51 Capital soc ia l : 
1000 acţii à l o o fl. 

8775 .00 î Diverse conturi creditoare . 
\ Profit curat , 159542 32 

" 11094 .88 j 
11. 181519 .72 

P a s i v e : 

DIRECŢIUNEA. 

II. 100.000,-
74344.01) 

0975.06 

îl. 181519.78 

Profit şi perderi, cu 30 Iunie 1S9N 

Debit : 

Interese . . . . . . . fl. 836 .49 
S p e s e : 

Salare şi întreţinerea personalului . fl. 
Chirie fl. 

14231 .96 
2549 .98 

Imprimate, registre, porto, încălzit, lu
minat şi d iverse . . . . fl. 2784.07 îl. 10566 .01 

Amortisări : 
din mobiliar fl. 
S p e s e de fondare . . . . fl. 

975 .45 
46 .49 fl. 1021 .94 

Dare : 
Directă comitatensă comuuală şi pentru salarele 

personalului . 
Profit curat . . . . . . . . 

fl. 
fl. 

654.91 
6975 .06 

11. 29054.41 

Sibiiu, 30 Iuniu 1898 . 

I \ Cosma m. p. 
preşedinte. 

Dr. L. Lcméiiy m. p. 
membru al Direcţiunii. 

Profit de marfă . 

Provis iuni si alte venito 

I. Lissai m. p. 
membru al Direcţiunii. 

Credit : 

fl. 

D. Raţiu m. 
Director. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile présente şi le-am aflat, în deplină ordine. 

Sibiiu, în 15 Octomvrie 1898 . 

Nicolae Pcnciu m. p. Dr. Ilic Beu m. p. Dr. Vasilie Uologa m. p. 

29054.41 

La administraţiunea „Tribunei Poporului**. 
se află de vènzare 

urmetoarele cărţi pentru şcoalele poporale. 
ABC Carte de cetire de Iosif Moldovan, N. Stef etc 20 er. 
A doua carte de cetire, de mai mulţi prietini, Braşov . . . . 28 „ 
Geografia Patriei de loan Dariu 25 
Istoria bisericească 30 
loan P o p e s c u . Carte de cetire II, prelucrata de Dr. Petru Ş p a n . 30 „ 
întâia carte de scriere şi cetire pentru înveţămentul limbei ma

ghiare de loan Roman 10 „ 
Gramatica română de loan Petran profesor . . . . . . . . 15 „ 
Micul catechis 15 
Istoria Patriei de loan Dariu 25 „ 
Carte de cetire şi deprindere în limba maghiarăde Wilhelm Groo 24 „ 

precum şi requisite de scris. 
Rugăm deci pe toţi domnii înveţători a ne onora cu comandele lor pentru anul 

acesta scolastic. 
La facerea comandelor, cari se vor efeptui prompt, sunt rugaţi a adaugă şi spe

sele de porto postai. 
Administraţiunea „Tribuna Poporului. 

A aparul!! 
si se alla de vênxarc la adininistr . „Tr ibuna Poporului". 

Lupta pentru drept 
Щт «le Dr. Rudolf l l i c i i n g traducere de Teodor V. Păcat ian 

cu preţul de 1 11. exemplaru l p l u s porto pos ta i . 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P Q B Q v i c i - B a r e i a n u îa Arad. 


